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1. УСРР доби НЕПу (1921–1928 рр.) 
1.1. Державно-політичний та адміністративний устрій. 
Поразка української національної революції, проявилась утвердженням радянської влади на більшій частині території України, яку складало 25,5 млн. чол. населення. Понад 7 млн. українців залишилися в складі сусідніх західних держав. Так, згідно з Ризьким мирним договором (1921 р.), підписаним УСРР, РСФРР, з одного боку, та Польщею – з другого, до складу останньої було включено прадавні українські землі – Волинь, Галичина, Підляшшя, Холмщина, Посяння, Лемківщина. До Румунії належали Північна Буковина та Ізмаїльщина, до Чехословаччини – Закарпаття. 
Наприкінці 1920 р. УСРР і РСФРР уклали "Союзний робітничо-селянський договір". У ньому визначалася суверенність УСРР. Разом із тим, за цим договором створювалося 7 об’єднаних відомств: військових і морських справ, Вища рада народного господарства, фінансів, праці, зовнішньої торгівлі, шляхів сполучення, пошти й телеграфу. Вони входили до складу уряду – Ради Народних Комісарів РСФРР – і мали лише своїх представників в Раднаркомі УСРР. Це обмежувало функції української радянської держави, яка юридично вважалася суверенною і мала свої кордони, дипломатичних представників у 15 країнах, виступала суб’єктом міжнародного права, міждержавних угод. 
В. Винниченко, оцінюючи УСРР, вже тоді писав: "Так, форма української державності за цього відтинку нашої історії не є задовільна для нас. Так – вона не самостійна, не незалежна, вона опанована Росією, вона поневолена, покалічена, пограбована, замучена. Але суть її – Держава є, вона живе, вона береже в собі сили, які не дозволяють ворогам нищити її, які невиразно тримають у собі ідею самостійності, які в слушний час вибухнуть, щоб здійснити її... ". 
Юридичний статус України як незалежної (хоч певною мірою і формально) держави почав істотно змінюватись після виникнення наприкінці 1922 р. Союзу РСР. 
Питання про утворення СРСР викликало розходження в тогочасному українському керівництві. Частина його чинила опір сталінським централізаторським тенденціям, які були втілені в плані так званої "автономізації". Але врешті-решт УСРР вступила до складу СРСР. її делегація підписала союзний договір у грудні 1922 р. У січні 1924 р. він і конституція СРСР були ратифіковані VIII Всеукраїнським з’їздом рад. До компетенції союзних відомств було віднесено 22 функції державного управління. Акти законодавчих і виконавчих органів Союзу мали зверхність щодо республіканських. 
Прийнята в 1929 р. конституція УСРР закріплювала перебування республіки в складі СРСР як суверенної держави, що зберігає за собою право виходу із Союзу. Але порядок здійснення цієї можливості не було визначено. Суверенітет УСРР обмежувався відповідними статтями конституції СРСР. 
Поступово звужувалася демократія. У конституції УСРР (1929 р.) сім категорій громадян позбавлялися виборчого права. Все більше й більше обмежувався політичний плюралізм у формі багатопартійності, а 1925 р. його було фактично ліквідовано. У квітні 1925 р. під тиском КП(б)У і органів безпеки саморозпустилась остання легальна небільшовицька партія – УКП (Українська комуністична партія). 
В Україні допускалось легальне існування тільки однієї політичної партії – КП(б)У яка діяла на правах місцевої (обласної по суті) організації РКП(б), провадила в життя рішення останньої і монопольно здійснювала владу. 
1.2. Нова економічна політика в Україні (1921–1928 рр.). 
На початку 1921 р. Україна перебувала в стані катастрофічної розрухи, причиною якої була не стільки війна, скільки комуністичне будівництво, яке охопило у 1919–1920 рр. усі сфери життя. Виробляло ся всього 5% довоєнної кількості металу, 4% – продукції машинобудування, збір зерна скоротився більш як у 5 разів порівняно з 1913 роком. Зросла інфляція. 
Радянська політика "воєнного комунізму" вела до занепаду економіки. Насильницькі вилученням продовольства у селян шляхом продрозкладки, примусова праця робітників у промисловості, руйнація торгівлі, грошового обігу, поглиблювали економічний занепад, призводили до зубожіння і голоду усіх громадян, викликали масове невдоволення – повсюдні страйки робітників, заколоти в армії, повстання на селі. 
Усе це спричинило кризу всередині правлячої партії РКП(б), крах воєннокомуністичних ілюзій, спонукало до пошуку реальних шляхів і чинників економічного розвитку. 
Вже у 1921 р. для якнайшвидшого відновлення господарства В. Ленін змушений був піти на впровадження нової економічної політики (непу) – політики, заснованої на ринкових відносинах, різних формах власності (державної, приватної, кооперативної) й економічних методів керування народним господарством. Рішення про її проведення було прийняте на X з’їзді РКП(б) (березень 1921 р.). Неп розглядали як тимчасове явище, форму перехідного періоду від капіталізму до соціалізму. 
НЕП у сільському господарстві: 
1. Продрозкладка була замінена на продподаток, вдвічі менший за розміром, який був заздалегідь відомий селянинові, що посилювало його зацікавленість у підвищенні продуктивності свого господарства;  
2. Селяни здобули можливість продавати лишки своєї продукції через кооперативні організації чи на ринках;  
3. Було ліквідовано кругову поруку – кожний селянин платив самостійно. 
1923 р. натуральний продподаток було замінено грошовим. Необхідну кількість продуктів держава отримувала не в натуральній формі у селянина, а купувала за гроші на ринку. Відроджувалися різноманітні форми кооперації. Чимало селян одержали в користування землю і були задоволені своїм становищем. 
НЕП у промисловості: 
1. Повернення націоналізованих підприємств колишнім власникам або передача їх в оренду приватним особам (до 50%).  
2. Децентралізація управління промисловості: головною ланкою її стали трести – об’єднання підприємств за галузевою, територіальною або змішаною ознаками; 
3. Переведення багатьох підприємств на госпрозрахунок; відмова від зрівняльної заробітної плати; 
4. Скасування загальної трудової повинності, формування ринку робочої сили; 
5. Залучення іноземного капіталу у формі концесій. 
Держава зберегла за собою військову, важку промисловість, шляхи сполучення, фінансово-банківську систему, монополію зовнішньої торгівлі. Була відновлена і розвивалась кооперація – виробнича, збутова, торгова. 
НЕП у галузі торгівлі й фінансів: 
1. Відмова від прямого продуктообміну й повернення до торгівлі; 
2. Поява багатьох видів торгівлі – приватної, кооперативної, державної. У великих містах відкриваються товарні біржі. Відновлено ярмарки, базари. 
3. У 1922–1924 pp. відбулася грошова реформа, в обіг надійшли забезпечені золотом радянські гроші – червінці. Червонець дорівнював 10 золотим карбованцям.  
4. Запровадження різних податків як джерела постійного поповнення держбюджету; введення плати за комунальні, транспортні та інші послуги. 
Створювались синдикати – організації, що здійснювали закупівлю сировини, планування торговельних операцій тощо. 
Це дало поштовх відновленню товарних відносин, створенню сталої грошової основи розвиткові народного господарства. В Україні НЕП був запроваджений пізніше, ніж у РСФРР – з 1922 р. Його запровадження було пов’язане з певними труднощами. Так, «комнезами», які об’єднали бідні верстви села, серйозно виступали проти його запровадження. 
Частково відновлені ринкові відносини, навіть з безліччю обмежень, істотно підняли економічні показники і рівень життя в УСРР. До кінця 20-х років виробництво промислової продукції в Україні зросло майже вдвічі порівняно з 1913 p., було відбудовано й реконструйовано чимало велетнів індустрії, зокрема Дніпропетровський металургійний завод, споруджено Штерівську ДРЕС, а 1927 р. розпочалося зведення Дніпрогесу тощо. У 1921 р. в Україні було випущено перший трактор, а з 1924-го у Харкові розпочалося їх серійне виробництво. Таким чином, 20-ті роки стали періодом ефективної індустріалізації народного господарства. 
У сільському господарстві значно зросло виробництво зерна – до 17 млн. тонн у 1926 p., зміцнювалися індивідуальні господарства селян. Саме вони забезпечували продовольством суспільство. На селі вперше за багато років запанували спокій і мирна праця. Цього вдалося досягти без деформацій і суспільних катаклізмів, без величезних матеріальних і людських втрат, які були властиві воєнно-комуністичному штурмові періоду громадянської війни та потім – у 30-ті роки. Характерно, що природний приріст населення – найбільш узагальнений показник стану суспільства – становив в Україні 1927 р. 22,5 чоловік на 1 000 чоловік населення проти відповідно 18,8 чоловік у 1911–1913 pp. 
Таким чином, під час НЕПу було досягнуто високих темпів розвитку країни. У найкоротший термін відновлено господарство, різко зріс життєвий рівень населення. 
Однак НЕП не міг бути тривалим, оскільки базувався на двох протилежностях: в економіці панували ринкові відносини, у політиці – адміністративно-командна система, що прагнула підкорити економіку своїм політичним цілям. Реформи в економіці не були доповнені реформами в політичній сфері, а незалежними власниками було важко керувати. Тому в 1929 р. сталінське керівництво відмовилося від НЕПу. 
1.3. Політика коренізації. 
Подібно до кризи радянської економіки доби військового комунізму, що змусила більшовиків прийняти неп, іншою масштабною проблемою для них стала криза попередньої національної політики. Вона загрожувала втратою більшовиками політичного контролю над багатонаціональною країною, оскільки під гаслами інтернаціоналізму в СРСР процвітав російський великодержавний шовінізм. 
У квітні 1923 р. ХІІ з’їзд РКП(б) виробив політику "коренізації", яка в Україні переважно прийняла форму українізації – переходу на українську мову в сферах управління, діловодства, освіти, преси, науки і культури. 
Суть її полягала в тому, щоб посилити (укоренити) вплив радянської влади і комуністичної партії серед багатоетнічного населення країни і національних республік зокрема.  
У ході українізації державні й партійні установи перейшли на українську мову у діловодстві. Частка українців у складі КП(б)У зросла з 23% в 1923-му до 52% у 1927 p., серед службовців державного апарату – відповідно з 35 % до 54 %. Але на посаду першого (з 1925-го по 1934 р. – генерального) секретаря ЦК КП(б)У, який відігравав тоді роль головного політичного керівника в Україні, призначалися неукраїнці: німець Є. Квірінг, єврей Л. Каганович, поляк С. Косіор, з 1938 р. – росіянин М. Хрущов. 
У державному будівництві враховувалися інтереси національних меншин. 1924 р. у складі УСРР було утворено Молдавську автономну республіку (столиця м. Тираспіль). У місцевостях компактного проживання поляків, німців, євреїв, болгар, татар та громадян інших національностей було створено 13 відповідних національних районів, 954 сільських і 100 селищних рад. 
Внаслідок українізації близько 80% загальноосвітніх шкіл стали україномовними. Водночас в Україні діяли 1,5 тис. польських, болгарських, білоруських, молдавських, німецьких, єврейських та інших шкіл. І лише в грудні 1932 p., після телеграми Й. Сталіна та В. Молотова з вимогою припинити українізацію, їх почали перетворювати на російськомовні. 
Процес українізації очолювали керівники Народного комісаріату освіти О. Шумський (1925–1927) та М. Скрипник (1927–1932). Завдяки їхній діяльності українська мова поширювалася в освіті та науці (все діловодство, службове листування). Майже 90% газет і понад 50% книжок у 20-ті роки виходили українською мовою. 
Коренізація, і українізація зокрема, мала на меті формування «ідеологічно правильної орієнтації мас». Але вона давала і небажаний для ініціаторів ефект – зростання національної самосвідомості. Посилилися позиції прихильників національного комунізму (М. Хвильовий, О. Шумський, М. Скрипник, М. Волобуєв). Москва кваліфікувала їх, як ворожі "ухили”, почала боротьбу з метою їх "нейтралізації”. У 1929 р. ОДПУ заарештувало 45 членів вигаданої "Спілки визволення України” і 1930 р. репресувало їх. Розпочалося згортання "українізації” – зменшення кількості українських шкіл, періодичних видань, закриття українських театрів. Проявом цього зворотного процесу стало жорстоке придушення українства Голодомором-геноцидом 1933 року. Політика коренізації серед етнічних меншин України – поляків, німців, греків, болгар, євреїв – була фактично згорнута до 1938 року, як і коренізація кримських татар у Кримській АСРР, яка входила до складу РСФРР. У 1938 р. було запроваджено обов’язкове вивчення російської мови в усіх школах. 
 
2. Радянська модернізація в Україні (1928–1939 рр.) 2.1. Політика індустріалізації в Україні та її наслідки. 
З кінця 1920-х рр., зміцнивши партійну вертикаль, сталінське оточення почало втілювати у життя ідею «великого перелому» в економіці, керуючись ленінським планом побудови соціалізму. Як зазначають офіційні документи того часу, цей план передбачав: індустріалізацію, колективізацію, культурну революцію. 
Важливою частиною цих змін стала форсована індустріалізація. Індустріалізація передбачала створення економічної – матеріально-технічної – бази соціалізму. При її здійсненні влада не зважала на людські жертви ні на екологічні втрати. 
У травні 1929 р. XI Всеукраїнський з’їзд рад затвердив п’ятирічний план розвитку народного господарства УСРР на 1928-1933 pp. Цей план передбачав щорічний приріст промислової продукції на 20-22%, згодом цю цифру було збільшено до 37,7%. Розпочинався другий після політики "воєнного комунізму" штурм, що дістав офіційну назву "наступ соціалізму по всьому фронту". Почалося згортання непу. Економіка з інтенсивного шляху, яким вона розвивалася в 20-х роках, була переведена на екстенсивний: приріст промислового виробництва досягався за рахунок будівництва нових підприємств. 
Для здійснення таких авантюристичних намірів, як і в роки громадянської війни, переходять до продрозкладки, викачки хліба у села майже за безцінь (штучне створюючи "ножиць цін" – промислові товари коштували надто дорого порівняно із сільськогосподарською продукцією), "розкуркулюють" заможних селян, провадять насильницьку колективізацію, забороняють торгівлю, запроваджують карткову систему постачання у містах і збільшують емісію грошей. Джерелами індустріалізації також стали збільшення продажу населенню горілки, продаж лісу, нафтопродуктів та іншої промислової сировини, експорт хліба. Навіть у роки Голодомору, коли у селян України було забрано 264 млн. пудів - майже все збіжжя врожаю 1932 р. продовжувався експорт зерна. Хоча він дав тоді "лише" 389 млн. крб. 
У партійних і державних органах стає нормою практика беззастережного виконання директив і вказівок центру. 
Намагаючись компенсувати відсутність економічних стимулів зростання продуктивності праці моральними, більшовицька партія, профспілки та комсомол розгортали в колективах змагання за підвищення продуктивності праці, економію ресурсів, раціоналізацію виробничих процесів, залучаючи до нього тисячі робітників і фахівців. Загалом це сприяло розвиткові народного господарства республіки. 
Грандіозні плани першої п’ятирічки не було виконано. Середньорічний приріст промислової продукції не перевищував 10%. Фактичний видобуток вугілля в Донбасі становив лише 45 млн. тонн, замість передбачених планом 53 млн. тонн, виплавка чавуну - лише 4,3 млн. тонн, замість 6,6 млн. тонн. Вчасно не було здано в експлуатацію значну кількість підприємств та електростанцій. Господарський механізм, дедалі більше відриваючись від ринку, перетворювався на гіпертрофовану, жорстко централізовану систему управління. Трести як госпрозрахункові об’єднання перетворювалися на органи технічного управління, а підприємства так і не стали самостійними виробничими одиницями, робота яких базувалася б на економічних засадах. 
Майже всю важку промисловість України було підпорядковано центральним органам у Москві Формувалася командна економіка з найвищим ступенем централізації управління, яка згодом стала підмурівком сталінського тоталітарного режиму. Вже на початку цих негативних процесів ускладнювався контроль за економікою, сковувалася місцева ініціатива, зникали стимули до ефективної праці, зростали непродуктивні витрати ресурсів. 
Нехтування принципом матеріальної заінтересованості та марні спроби побудувати народногосподарську систему поза товарно-грошовими відносинами поставили країну перед економічною катастрофою. 1933 р. політика "підхльостування" й стрибкоподібного директивного нарощування темпів розвитку промисловості припинилася. На другу п’ятирічку (1933-1937) було запропоновано більш помірковані середньорічні темпи зростання промислового виробництва - 13-14%. Відбулися зрушення і в ставленні до матеріального стимулювання праці. Інтенсивніше почала впроваджуватися нова техніка, більше уваги приділялося організації виробництва й підготовці кваліфікованих кадрів. 
1935 р. було скасовано обмеження у заробітках, що позитивно вплинуло на зростання продуктивності праці, відбувся перехід від карткової системи розподілу до вільного продажу товарів через мережу торгівлі. 
На копальнях, заводах і фабриках України з’явилися сотні тисяч новаторів виробництва. Початок цьому рухові поклав вибійник кадіївської шахти "ЦентральнаІрміно" О. Стаханов, який уперше поділив свої виробничі операції з двома кріпильниками. Це дало їм змогу в ніч на 31 серпня 1935 р. вирубати за зміну 102 т вугілля, тобто в 14,5 рази більше норми. В лютому 1936 р. Гірник шахти "Кочегарка" М. Ізотов з допомогою 12 кріпильників вирубав 607 т вугілля. 
Стахановці через школи ФЗУ підготували велику кількість молодих робітничих кадрів. Рух стахановців сприяв поліпшенню становища в промисловості й водночас призвів до загального підвищення 1936 р. норм виробітку та планових завдань, що спричинило перенапруження виробничих процесів і зниження якості продукції. 
Завдання другої п’ятирічки також не було виконано. Сталінський режим фальсифікував її підсумки. Ще 1929 р. ліквідували центральне статистичне управління (ЦСУ), яке "заважало" об’єктивно оцінювати становище. Відтоді облік виробленої продукції стали вести у карбованцях, а не в натуральних вимірах, як у всьому світі. 
Успіхи були досягнуті завдяки титанічними зусиллями народу, шляхом його нещадної експлуатації, примусових методів, за кадрово-технологічної підтримки капіталістичного Заходу. 
В СРСР у роки першої (1928–1933 рр.) та другої (1932–1937 рр.) п’ятирічок до ладу стало 6 тис. об’єктів, в тому числі в Україні – 600. В Україні були побудовані тисячі промислових підприємств, серед них такі гіганти як Дніпрогес, Запоріжсталь, Криворіжсталь, Харківський тракторний завод та інші. Промислове виробництво України зросло у 7 разів порівняно з 1913 р.; вона перетворилась з аграрної в індустріальноаграрну. 
Протягом 1922-1938 pp. кількість підприємств важкої промисловості зросла в 11 разів. У Донбасі було споруджено близько 100 нових шахт.  
У 30-х роках збільшили випуск продукції Харківський тракторний і унікальний за характером виробництва турбогенераторний заводи, великі металургійні підприємства в Запоріжжі, Кривому Розі та Маріуполі. Значну кількість підприємств було реконструйовано. Частка важкої промисловості у промисловому виробництві збільшилася за валовою продукцією з 68,7% (1926) до 92,5% (1938). Удвічі зросла чисельність робітників, зайнятих у народному господарстві республіки. 
Напередодні Другої світової війни Україна була основною вугільною, металургійною і машинобудівною базою СРСР. За рівнем розвитку галузей важкої промисловості вона випередила ряд західноєвропейських країн. 
Однак заміна ринкової економіки командно-адміністративною наперед визначила неефективність виробничої діяльності на всіх рівнях. 
Донбас перетворився на "всесоюзну" кочегарку, металургійні заводи - на постачальників металу для машинобудівних центрів Росії, які виготовляли готову продукцію і в результаті отримували найбільші прибутки. Суспільство витрачало величезні ресурси на забезпечення важкої індустрії, залишаючи для розвитку легкої та харчової галузей промисловості незначні кошти. Все це породжувало серйозні проблеми в матеріально-побутовому забезпеченні трудящих. 
Промисловість України розвивалась переважно на Лівобережжі. Правобережжя ці процеси захопили значно менше. Пріоритет належав виробництву сировини, а не готової продукції, що негативно позначалося на життєвому рівні населення. Урбанізація міст (чисельність їх зросла у 2 рази) ускладнила житлову, продовольчу, та інші проблеми. Формувалась залякана репресіями особистість, яка пристосовувалася до умов насильницького тоталітарного режиму. 
2.2. Колективізація села. Голодомор 1932–1933 рр. 
Політика примусової суцільної колективізації сільського господарства була найважливішою складовою сталінського воєнно-комуністичного штурму кінця 20-х – початку 30-х років. Насильницьке об’єднання господарств разом із землею, реманентом, усією худобою і птицею в колгоспи, що мали стати перехідною формою до комун, і цілковите підпорядкування їх адміністративно-командній системі управління давало змогу державі викачувати із села гроші, продукти харчування та сировину, необхідні для "підхльостування" індустріалізації країни. 
Перехід до суцільної колективізації, офіційно проголошений у листопаді 1929 p., розпочався у степових регіонах України ще до весняної посівної кампанії 1930 р., а в цілому по республіці – до осені 1930-го. 
Новий грабіжницький курс сталінського керівництва викликав величезне соціальне й політичне напруження на селі. Щоб зламати опір суцільній колективізації, заможніших господарів оголошували куркулями й виселяли з родинами з рідних місць, здебільшого в східні й північні райони країни, а майно розпродавали. Лише в січні-березні 1930 р. в 
Україні було розкуркулено майже 62 тис сімей. Оскільки опір селянства не вдалося придушити, Сталін переклав усю вину за так звані "перегини" в ході колективізації на місцеву владу. 2 березня 1930 р. у газеті «Правда» була опублікована стаття Сталіна «Запаморочення від успіхів» про «перегинах на місцях», допущених при колективізації. У ній Сталін засудив численні випадки порушення принципу добровільності при організації колгоспів. Він критикував зайву «завзятість» у справі розкуркулення, жертвами якого стали багато середняків. Вся відповідальність за допущені помилки покладалася на місцеве керівництво. Об’єднання селян у колгоспи оголошувалося справою добровільною. У зв’язку з цим навесні й улітку 1930 р. в Україні майже половина селянських господарств вийшла з колгоспів. 
Восени 1930 р. розпочалася нова кампанія, спрямована на прискорення колективізації. Крім адміністративних заходів (до середини 1931 р. з України було депортовано 98,5 тис. селянських сімей. 
Заготівельні ціни на зерно, цукрові буряки, овочі, м’ясо, молоко та інші сільськогосподарські продукти були надзвичайно низькими. До того ж держава не визначала обсягів хлібоздачі та інших поставок, що уможливлювало експропріацію чи не всієї колгоспної продукції, а це зумовлювало вкрай низьку оплату праці колгоспників і відбивало в них бажання ефективно працювати в громадському господарстві. Для селян основними засобами існування були присадибні ділянки. Але й тут непомірно високі податки змушували їх розпродавати своє майно, забивати худобу й залишати села. У 1928–1931 pp. в Україні кількість селянських господарств зменшилася на 352 тисячі. 
Усе це призводило до руйнування народного господарства. Одначе плани хлібозаготівлі не скорочувалися. Треба було постачати міста, промислові підприємства, армію і, головне, платити хлібом та іншими продуктами зарубіжним країнам за матеріали й устаткування для споруджуваних в авральному порядку новобудов. Сотні тисяч тонн імпортного обладнання, придбаного за український хліб, що викидався на міжнародний ринок за демпінговими цінами, накопичувалося на різних складах, чимало його псувалося і пропадало. Країна була неспроможною втілити нереальні плани будівництва нових підприємств. 
Перша п’ятирічка лишилася невиконаною. Тиск тоталітарного режиму на українських селян посилювався. За умов деградації сільськогосподарського виробництва заготівельні загони вимітали увесь хліб із колгоспних і селянських комор, не залишаючи навіть необхідного прожиткового мінімуму. 
Головним напрямком «революції згори» на переломі 20-30-х рр. ХХ ст. стала примусова масова колективізація села. Сотні тисяч «розкуркулених» були позбавлені майна і заслані. Однак плани комуністичних вождів виявилися свідомо нездійсненними  
Внаслідок такої політики - утопічної за своєю суттю спроби впровадити колгоспи як повністю позаекономічну систему господарювання, сільське господарство деградувало. Вже навесні 1932 р. в українських селах розпочався голод. Навесні 1932 р. від голоду в Україні померло понад 100 тисяч осіб. Саме на селянство влада поклала провину за невдачі своїх планів. 
Влітку люди у відчаї збирали в полі колоски, вдруге обмолочували солому, намагаючись знайти там хоч якусь поживу. Тоді було прийнято суворі закони, за якими навіть за жменю взятого з поля чи колгоспної комори зерна селян засуджували до 10 років ув’язнення або й до розстрілу. Голодомор охопив усі села України. А тим часом 1932 р. для матеріально-побутового забезпечення працівників партійних, державних органів і структур НКВС було запроваджено спеціальні, закритого типу магазини-розподільники і видачу пайків. Відсутність товарів компенсувалася підвищенням роздрібних цін на них. Якщо протягом 1922-1928 pp. вони зросли на 30%, то в 1929-1940 pp.- у 6,4 рази. 
З січня 1933 під приводом пошуку «прихованих від держави» запасів зерна у селян по всій Україні почали відбирати і будь-які інші продуктові запаси.  
В результаті – масовий штучний голод охопив усю територію УРСР і тривав до середини літа 1933 р. Спроби селян покинути райони катастрофи блокувалися за прямою вказівкою Раднаркому СРСР і ЦК ВКП (б). Смертність від недоїдання стала звичайним явищем: лише 1933 р. від голоду загинуло 3–3,5 млн. осіб. У 1932–1934 pp. завдані Україні втрати від голоду і зниження народжуваності перевищили 5 млн. чоловік. 
Такими жахливими були наслідки грубих прорахунків в економічній політиці партійно-державного керівництва та його злочинного свавілля, безконтрольного правління. 
Для виходу з глибокої кризи у сільському господарстві і подолання спаду виробництва продуктів харчування влада запровадила норми поставок зерна державі, пом’якшивши їх розмір. Виконавши їх, колгоспам і селянам дозволялося розпоряджатися лишками на власний розсуд, зокрема продавати їх на ринку. Відновилися базари. В колгоспах було створено постійні бригади, за якими закріплювалися на період польових робіт ділянки землі, машини, коні, воли тощо. Село отримало техніку. Вона зосереджувалася в МТС, які за відповідну плату (грошима, зерном чи іншими продуктами) обробляли землю. На кінець 30-х років МТС обслуговували 97,7% колгоспів. Розвивалися м’ясо-молочна галузь, садівництво, бджільництво, деякі підсобні промисли. За рахунок присадибної ділянки селянин міг тримати худобу, птицю. Напередодні Другої світової війни сільськогосподарське виробництво досягло рівня кінця 20-х років. 
Таким чином, насильницька суцільна колективізація призвела до руйнування продуктивних сил на селі и страшних людських втрат, що майже на десятиріччя загальмувало й відкинуло назад виробництво сільськогосподарської продукції. 
2.3. "Культурна революція". 
Численні злочини епохи «великого перелому» влади виправдовували боротьбою з ворогами радянського ладу. Переслідування цих, в основному вигаданих, ворогів - в першу чергу «українських буржуазних націоналістів» - привели до розгрому науки і загибелі цілого покоління культурної еліти - «розстріляного Відродження». Не уникли загальної долі і священнослужителі, були закриті або знесені тисячі культових споруд, в тому числі безцінні пам’ятки архітектури. У 1937-38 роках хвиля терору захопила й самих керівників репресій в Україні, знищивши практично всю партійну і армійську верхівку УРСР, включаючи таких відомих більшовиків як Павло Постишев, Володимир 
Затонський, Станіслав Косіор і Йона Якір. 
Воєнно-комуністичний наступ 30-х років, що прийшов на зміну українському відродженню 20-х відзначався крайньою ідеологізацією в усіх сферах життя суспільства, суворим контролем за діяльністю високоінтелектуальних осіб, діячів культури та мистецтва, забороною різних релігійних течій, руйнуванням храмів, відкиданням тих напрямів суспільної, історичної, філософської думки, що виходили за рамки ідеологічних догм, переслідуванням інакомислячих. Значна частина української інтелігенції загинула в сталінських тюрмах і концтаборах. Під сталінські репресії потрапили такі визначні діячі науки, як М. Слабченко, О. Пархоменко, М. Горбань, М. Яворський, літератори М. Зеров, С. Плужник, Г. Косинка, С. Єфремов та інші. Було припинено діяльність ряду установ науки і культури, творчих організацій. Протягом одного тільки 1933 р. від роботи було усунуто 1649 осіб, або 16% всього складу науковців. Протягом 1934–1936 pp. було заарештовано понад половину членів Спілки письменників України, знищено всесвітньо відому школу художника-монументаліста М. Бойчука, акторів театру "Березіль" на чолі з Лесем Курбасом. Було перероблено український правопис, закрито всі українські школи за межами України. Заарештовано М. Грушевського, який невдовзі помер за невизначених обставин. Посилено фальсифікувалася історія. 
Деякі з діячів культури, котрим пощастило вижити, змушені були пристосовуватися до нових умов, ставати на шлях конформізму. Цьому процесові активно сприяли різні творчі спілки (письменників, композиторів, художників), організовані в середині 30-х років. Фраза "національна за формою і соціалістична за змістом культура" мала прикрити нав’язування ідеологічних стандартів, де національному відводилася тільки роль декоруму. Усе це негативно позначилося на культурі, літературі та мистецтві, руйнувало творчий потенціал народу, збіднювало його духовне життя. 
Однак тоталітарному режимові потрібна була велика кількість технічних і природничо-наукових фахівців, здатних забезпечувати економіку й зміцнювати військову науку. Природним було й те, що деякі процеси, започатковані раніше, продовжували розвиватися навіть за умов масових репресій. 
Помітні зрушення відбулися в ліквідації неписьменності. До цього доклали чимало сил, крім державних органів, культосвітні заклади, громадські організації, інтелігенція, культармійці. 1939 р. 85,3% громадян України віком від 9 до 50 років уміли читати й писати. 
Восени 1930 р. в Україні розпочалося запровадження обов’язкового загального початкового навчання. Всі діти й підлітки віком від 8 до 10 років охоплювалися школою. 1932 р. було запроваджено єдину структуру загальноосвітньої школи – початкова (I-IV), неповна середня (I-VII) й середня (I-X класи). Обов’язковою вважалася початкова освіта, понад 90% учнів продовжував навчатися в старших класах.  
Значної шкоди заподіяли учням і студентам різних навчальних закладів стандартизація і догматизація наук, особливо суспільних, пов’язані із запровадженням "Короткого курсу історії ВКП(б)" та інших ідеологічних шаблонів. 
Після так званої "шахтинської справи", процесу СВУ та інших каральних заходів маховик репресій почав набирати нових обертів у зв’язку з припиненням українізації під виглядом боротьби з "націонал-ухильництвом". 1933 р. наклав на себе руки зацькований звинуваченнями в націоналізмі активний діяч українського відродження 20-х років, член політбюро ЦК КП(б)У М. Скрипник. Те саме трапилося і з визначним українським письменником М Хвильовим. 1932 р. в Україні розпочалася (на рік раніше, ніж загалом в СРСР) масова чистка партійних рядів. З КП(б)У масово виключали й заарештовували працівників різних сфер суспільного життя, які свого часу вступили до партії. Протягом 1932–1936 pp. чисельність КП(б)У зменшилася більш як на половину. 
Репресії набули ще більшого розмаху у зв’язку з участю деяких українських керівників у невдалій спробі змістити з посади Й. Сталіна на ХVІІ з’їзді ВКП(б) й особливо після вбивства 1 грудня 1934 р. С. Кірова. За встановленим порядком розгляд справ про так звані "терористичні організації" і "терористичні акти" обмежувався 10денним терміном, відмінялась участь прокурорів та адвокатів у цих справах, склалася практика винесення вироку за списками, скасовувалася можливість його перегляду, розстріл виконувався негайно. 
В середині грудня 1934 р. виїзна сесія військової колегії Верховного суду СРСР винесла вироки 37 діячам науки та культури України, з них 27 було розстріляно. 1935 р. зазнали репресій чимало державних працівників, представників творчої інтелігенції як учасники неіснуючого "Всеукраїнського боротьбистського центру" на чолі з Ю. Коцюбинським. 
У 30-ті роки в Україні було влаштовано гучні процеси, так би мовити, республіканського масштабу, над учасниками більш як 100 вигаданих "центрів" і "комітетів". Крім слідчих і судових органів, діяли ще й так звані "трійки", які фактично без суду й слідства, часто за рознарядками, застосовували репресивні заходи до сотень тисяч людей. 
У другій половині 1937 р. було знищено весь склад ЦК КП(б)У й уряду УРСР. Вцілів лише Г. Петровський, якого звільнили з роботи й жорстоко переслідували. 
Нових нищівних ударів зазнала українська православна церква: було репресовано 72 митрополити, єпископи та архієпископи, 2 тис. священиків, до 1939 р. закрито близько 70% церков, які діяли в 20-х роках, спалено декілька тисяч ікон, зруйновано чимало храмів, інших пам’яток культури, були знищені Михайлівський золотоверхий собор, 
Микільський військовий собор та Братський Богоявленський монастир, на основі якого діяла Києво-Могилянська академія, Церква Богородиці Пирогощі, багато інших будівель у Києві та інших містах і селах України. 
Тільки в 1937-1938 pp. було репресовано декілька тисяч командирів частин Червоної Армії, розташованих в Україні. Фактично було знищено командування і штаби Київського та Харківського військових округів. 
Місцями масових страт українських селян, робітників, інтелігенції, державних і партійних працівників, командирів армії стали Биківня під Києвом, Рутченкове поле на околиці Донецька, балка "Суччя" під Луганськом та ін. 
 

